

通讯资料

中国地质学会1991年工作会议简讯

中国地质学会为了传达中国科协四大精神，总结工作经验，研讨学会工作，落实庆祝中国地质学会成立70周年活动方案召开了1991年工作会议。1991年工作会议是分两个阶段进行的，第一阶段是于1991年6月27日至30日在哈尔滨举行，主要是各省、市、区地质学会专（兼）职干部参加；第二阶段是于1991年7月17日至20日在北京举行，主要是中国地质学会各专业委员会、研究会、工作委员会秘书长参加。

会议期间与会代表认真学习了江泽民总书记在科协四大开幕式上的讲话，提高了对“科学技术是第一生产力”的认识和理解，增强了做好学会工作的信心。代表们逐句逐字地认真学习了江总书记的讲话，认为讲话十分重要，它提醒全党全国人民要增强紧迫感和危机感，自觉把经济建设真正转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来；认为江总书记对各级科协组织和学会提出的要求，是给学会工作指明了方向，给学会工作者施展才华创造了机遇，表示一定要用自己努力的工作来迎接学会工作高潮的到来。

会上就1990年的工作进行了总结，对70周年的庆祝活动方案和学会工作进行了广泛深入的讨论。

一、1990年学会工作取得可喜进展

虽然地质工作仍处于困难时期，由于各级学会克服困难积极工作，在1990年都取得了较好成绩。在组织建设上积极发展会员，会员总数到1990年底已达70 066人，不少省、市学会健全了基层学会组织，把活动开展在基层；学术活动内容和方式有新特色，紧密围绕地质找矿急需和追踪世界地质科技前沿展开学术活动，形式上做到了联合、综合、专题、小型等多样化，出现了专家自己集资办学术活动的新方式。科普活动十分活跃，举办了爱我中华全国青少年地学夏令营（第四届全国总营），继续举办了第十一届全国青少年地学夏令营，营员总数达到12 700人，超过了历史最高水平；举办了1991年地球日庆祝活动，社会影响很大，得到各有关部门的重视。地方学会在科技咨询、青年工作、继续教育等方面都取得了好成绩，大多数省级学会由于工作出色，被当地科协评为先进学会。

各专业委员会自1989年11月九江工作会议以来，举办了数十次学术会议，为本学科的发展起到了积极的推动作用。如探矿工程专业委员会在一年多的时间

里，召开了三次学术会议，总结了建国40年以来探矿机械进口情况，讨论了引进、消化、吸收、推广以及探矿机械国产化，出口创汇等经验，为政府部门制定八五计划提供参考和建议。构造地质专业委员会抓住学科国际前沿开展学术活动，并组织高层次的构造学者与沉积学者野外现场考察，对一些地质现象和学术观点进行了探讨、取得了较好的效果。此外，矿床地质，沉积地质、数学地质、工程地质、城市地质、煤田地质、勘查地球化学等专业委员会都作了许多工作。总的来说，在国家投资逐渐减少，地矿行业处于低谷的情势下，各专业委员会作了大量工作，取得较好的成绩是非常不容易的。

二、讨论落实庆祝中国地质学会成立70周年活动方案

与会代表认为中国地质学会成立70周年，是我国159个学会中建立最早的几个学会之一，举行隆重庆祝活动是非常必要的，同意学会的庆祝方案，并对方案提出了许多补充意见和建议。

各省级学会同意将学会庆祝方案及时向省、市、区学会常务理事会汇报，并制定出庆祝中国地质学会成立70周年活动方案，于1991年底报中国地质学会秘书处；认真推荐两篇学术论文（每篇2 000字摘要）于1992年2月底前寄至中国地质学会秘书处；组织专人认真撰写省、市、区地质科学十年进展和展望文章一篇（5 000字左右），于1992年2月底寄送中国地质学会秘书处；做好学会先进集体、学会先进工作者推荐和初选工作，于1992年3月底前报中国地质学会秘书处。提出了如下补充意见：（1）希望总会编制宣传图片一套（20张左右），制作学会徽章一枚，编制纪念手册一本，由各省、市、区学会提出订购数量，总会统一制作。（2）建议把1992年定为庆祝中国地质学会成立70周年活动年，各省、市、区学会在1992年2月3日（中国地质学会成立纪念日）那天都要举办形式多样的庆祝活动，以示活动年开始。（3）凡1992年开展的学术活动都要有庆祝中国地质学会成立70周年的内容，出版材料都要冠以“献给中国地质学会70周年”字样。（4）建议庆祝大会期间举办一个展览，展览内容反映学会的历史，学会对地质科学、地质事业的贡献和地质事业的巨大成就，通过展览向社会各界进行宣传，扩大学会的影响。

各专业委员会对方案进行了认真讨论，同意活动方案的安排，认为对有关要求要予以重申：

1) 由专业委员会撰写十年来本学科的进展和展望的述评性文章，学科的进展以近十年为主，根据需要也可简单介绍学科的形成、发展沿革，学科展望要追踪国际动向、学科前沿要瞄准21世纪的科学技术前景，每篇要求在5 000至8 000字，并附有500至800字的英文摘要，文章应是该专业委员会集体成果（可署执笔人名）。于1991年12月底前交到学会秘书处，将在会前正式出版。

2) 各专业委员会推荐两篇学术论文摘要，每篇不超过2 000字，最好是最新成果，也可以是10年来出版过的优秀论文。于1992年2月底前交学会秘书处，会前印出。

3) 各专业委员会1992年不论是开展学术活动还是出版文集，都应冠以“献给中国地质学会成立70周年”字样，将以1992年2月3日这一天作为庆祝年开始，并在这一天组织各种庆祝活动。

4) 与会代表对先进工作者和先进集体奖励条例进行了认真讨论，认为条例中的条款是可行的。建议应将先进个人范围限制在“实际从事委员会日常工作”的同志，先进集体要考虑几年来全部工作情况，也应将专业委员会学科述评性文章质量做为评选条件的重要条件考虑。

三、就新形势下搞好学会工作进行了研讨

省级学会代表就学会自身建设，学术活动、科普活动，科技扶贫、科技咨询等方面的内容提交了20多篇文章，进行了广泛深入的讨论，与会同志感到收益非浅，把经验上升为理论，是非常必要和有意义的。认识到钱学森同志关于“学会学也是一门科学，也应进行研究”的重要性，与会同志表示研讨会应继续坚持。

专业委员会的代表就新形势下如何提高学术会议

质量问题进行了广泛研讨。在当前国家经济处于调整时期，地矿行业处在低谷的环境下，开展学术活动若还沿用以往的做法是很困难的。与会者认为，因各专业委员会各有其特色，开展活动的经验和方法也应各显千秋；总的看法是要发展学科，取得各有关部门的重视和支持是重要的，要想得到重视和支持，就必须在提高学术会议质量上下功夫。与会者对此进行了广泛交流，有的同志提出要开高质量的学术会议，必须做到三条，其一：组织会议者必须是本专业的学科带头人，这样才能对会议所涉及的地区地质矿产等一系列情况了如指掌，可以有针对性地组织一些有份量的稿件，同时了解研究者所研究课题的深度，有利于论文遴选，保证论文质量。其二，由于会议组织者有较高的学术造诣，他可以邀请一些与会议主题有关的专家学者，介绍一些指导性的高层次研究成果。其三、写好会议总结，通过学术会议讨论交流，总结出学科发展的最新成果，在国际上处于何种水平，存在哪些不足和差距，以及努力方向等；可组织引导与会者提出一些有份量的建议，对国家制定政策和学科发展起到有益的作用。有的同志建议：学术活动要多样化、经常化，如有的专业委员会每两周组织学术沙龙一次，就学科前沿问题组织人员介绍讨论，这种形式投入小收效大，是非常适合于教学、科研及生产部门开展活动，为办好学术活动，克服经费紧张问题，有些代表提出以会养会的经验，开会可收一些会议费，出版文集可收一些版面费等。

总之，1991年学会工作会议，对大家所关心的问题进行了广泛而充分的讨论，对学会下一步工作进行了布置落实，对学会的发展进行了研讨，与会代表有信心在“科学技术是第一生产力”的精神鼓舞下，将学会工作搞得更好。

（禹启仁 供稿）